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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 12368:2024) byl vypracován technickou komisí CEN/TC 226 „Silniční zařízení“,
jejíž sekretariát zajišťuje AFNOR.

Této evropské normě je nutno nejpozději do října 2024 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do ledna 2026.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 12368:2015.

Tento dokument byl vypracován na základě normalizačního požadavku, který byl zadán CEN
Evropskou komisí a Evropským sdružením volného obchodu.

Hlavní změny v této revizi EN 12368:2024 v porovnání s předchozím vydáním EN 12368:2015 jsou
následující:

a)   redakční úpravy pro zvýšení srozumitelnosti a konsistence;

b)   změna předmětu normy tak, aby umožnil dobrovolné užití této normy na jiná než určená
návěstidla;

c)   objasnění termínu optický povrch a referenční osa;

d)   změna nadpisu článku 4.2, aby odpovídal obsahu;

e)   část obsahu článku 6.3 a 6.4 byla přesunuta do článku 8.2;

f)    vysvětlivky v článku 6.6 odkazovaly na přežitou technologii žárovek a byly upraveny vzhledem
k současným technologiím LED;

g)   změna formulace kapitoly 6.8 pro jasnější technický význam;

h)   změna zkušební metody týkající se stabilizace svítivosti v 8.2;

i)    doplnění požadavku zahrnout adresu mezi informace na produktovém štítku

Jakákoliv zpětná vazba nebo dotazy k tomuto dokumentu mají být směřovány k národním
normalizačním orgánům uživatele normy. Jejich úplný seznam je k dispozici na webových stránkách
CEN.

Podle Vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Litvy, Lotyšska, Kypru, Lucemburska, Maďarska,
Makedonie, Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka,
Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka.



Úvod
Návěstidla se používají především k předávání bezpečnostních informací účastníkům provozu na
pozemních komunikacích k dosažení stanovené reakce. Návěstidla v silniční dopravě předávají tyto
informace optickou cestou prostřednictvím světelných signálů se specifickým významem, které se
odlišují barvou a tvarem zobrazeného symbolu vyzařovaného optickým povrchem světelného pole
návěstidla.

Viditelnost světelného signálu závisí na barvě, svítivosti, rozložení svítivosti, jasu a jeho
rovnoměrnosti, jasu okolí (pozadí), velikosti světelného pole signálního světla, fantomickém signálu,
vzdálenosti a úhlu mezi pozorovatelem a návěstidlem.

Pro návěstidla jsou stanovena čtyři úhlová rozložení svítivosti. Uživatel může volit mezi zvláště
širokým, širokým, středním a úzkým vyzařovacím úhlem k dosažení jeho dobré rozeznatelnosti pro
krátké vzdálenosti v intravilánu a pro dlouhé vzdálenosti v extravilánu. K dosažení nezbytných
vlastností uvádí norma výčet rozdílných stupňů svítivosti a dva různé průměry světelných polí.

Tato norma nevyžaduje mezní hodnoty pro rozeznatelnost červených nebo zelených signálů
s omezenou svítivostí v poruchovém režimu. Tyto mezní hodnoty závisí na okolních světlech
(zapnutých nebo vypnutých) a na aktuální situaci. Jako jednoduché pravidlo lze však uvést, že
červený signál se považuje za chybějící, pokud je svítivost v referenční ose I ?10 cd, a zelený signál
se považuje za přítomný, pokud je svítivost I ? 0,05 cd.

Podmínky provozního prostředí pro návěstidla jsou poměrně náročné. Od zařízení, které má být
posuzováno jako provozně způsobilé, se v tomto korozivním prostředí očekává doba životnosti nejméně
deset let a při výrobě a výběru materiálu je zapotřebí brát na tyto okolnosti zřetel. Výrobce má
dokumentovat všechny kroky, kterými prokáže splnění požadavků tohoto článku.

Optické vlastnosti používaných návěstidel závisí na znečištění čočky, reflektorů (parabol) a poklesu
světelného toku zdroje světla. K udržení vlastností návěstidel během jejich životnosti je nutné zajistit,
aby po výměně žárovky a očištění čočky a reflektoru byla obnovena odpovídající hodnota světelného
výkonu co nejblíže k 100 % a aby nikdy neklesla pod 80 % původního stanoveného světelného
výkonu.

Pro zařízení vybraná náhodně ze sériové výroby je rozhodující, aby svítivost vyzařovaného světla
v každém příslušném směru dosáhla minimální předepsané hodnoty.

Aby byl tento dokument plně použitelný, musí národní normalizační/regulační orgány stanovit
příslušné třídy vlastností odpovídající národním požadavkům.



1 Předmět normy
Tato norma se vztahuje na návěstidla řízení silničního provozu s jedním nebo více světelnými poli
červené, žluté nebo zelené barvy o průměru 200 mm a 300 mm a pro optické jednotky určené
k zabudování do návěstidel pro vytvoření samostatných signálů. Stanovuje požadavky na viditelnost,
konstrukci, vhodnost z hlediska působení vnějších vlivů a zkušební postupy pro návěstidla a optické
jednotky určené pro účastníky silničního provozu.

Tato norma, je-li tak požadováno, se může částečně nebo úplně vztahovat také na návěstidla mimo
předmět této normy uvedený v předchozím odstavci, např. na optické jednotky s bílým světlem nebo
návěstidla s průměrem světelného pole menším než 200 mm.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


